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66% Feel 
Distrust in 
Govermnent 

By William Chapman 
Wx..11!wct.on Post Staff Writer 

Public cynicism toward gov-
ernment has risen so sharply 
in the past year that two-
thirds now feel they can `trust 
it oniy some of the time and 
one-half believe that quite a 
few people running the gov-
ernment are 'crooked, accord-
ing to a new public opinion 
survey. 

The survey was conducted 
in November by the Univer-
sity of Michigan's Institute for 
Social Research. Its polls have 
charted 'a gradually rising dis-
trust of government since the 
early 1960s but never has reg-
istered so drastic an increase 
it did last year. 

Among the key findings: 
• Sixty-six per cent of the 

people said they felt they 
could trust the government 
only "some of the time." The 
proportion choosing that an-
swer was 20 percentage points 
higher than it was a year ear-
lier when a similar survey was 
taken during the 1972 presi-
dential election. 

• Seventy-two per cent now 
say they believe the govern-
ment is run in behalf of a 
"few big interests" instead of 
for all the people, A year ear-
lier. 59 per cent had given that 
response. 

• Over half-53 per cent—
believe that "quite a few" of 
the people running the gov-
ernment are crooked• In No-
vember, 1972, 38 per cent had 
believed that. 

The survey turned up an un-
usual surge of distvust of elec-
tions. In the past, cynicism 
had extended to the conduct 
of government and of its lead-
ers but elections themselves 
had been widely admired. 

This question was asked: 
"How much do you feel that 
having elections makes the 
government pay attention to 
what the people think—a good 
deal, some. or not much?" 

In 1972. only 7 per cent 
responded with "not much." 
Last. fall, that had increased to 
29 per cent. 

There was no indication, 
however, that the spreading 
disenchantment affected pub-
lic feelings about the political 
parties or about the form of 
American government. 

The percentage of people 
identifying with the Republi-
can Party was relatively un-
changed during the year when 
a Republican administration 
was under .fire because of the 
Watergate scandal. 

Nor was there any great 
change in the proportion that 
wants to change the form of 
government. If anything, peo-
ple were a little more inclined 
to keep the governMent as it 
is. The proportion which feels 
the need for "some change" 
fell from 26 to 21 per cent. 

There was a drastic change. 
however, in attitudes toward 
the national government corn- 

,. pared with state and local gov-
ernments. Historically, the na-
tional government has been 
the more popular. Now it is 
tied with state and local gov-
ernments in peoples' affections. 

In 1972, 44 per cent chose 
the national government as 
the one in which they had the 
most faith and confidence. 
Last fall., 27 per cent felt that 
way. 

Almost half said they felt 
that they had the least faith in 
the national government. 

The survey did not include 
questions on Watergate or on 
President Nixon. But respon-
ses to one question showed 
how confidence in the presi-
dency eroded during the 12 
months that spanned the ma-
jor Watergate revelations. 

Those interviewed were 
asked, "Which part of the gov-
ernment . . do you most of-
ten trust to do what's right?" 
In 1972, 41 per cent had said 
they most trusted the Presi-
dent. That fell to 24 per cent 
in 1973. 

Trust in Congress remained 
generally stable in the mid-
30s. But confidence in the Su-
preme Court increased signifi-
cantly. In 1972, 26 per cent 
had said they trusted the 
court most often. That rose to 
39 per cent last fall. 

The survey registered 
strong sentiment in favor of 
trimming the power of the 
presidency and in adding to 
the influence of Congress . 
Forty-four per cent believed 
the President should have less 
influence. Forty-six per cent 
said Congress should have 
more influence. 


